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ВСТУП

у у уЗа умов розбудови ринкової економіки, високої динамічності вну-
трішнього та зовнішнього середовища якість виконання державою своїх 
конституційних функцій та її фінансові можливості залежать від ефек-
тивності функціонування банківської системи. Сьогодні в контексті 
глобалізації та євроінтеграції економічних процесів важливим напрямом 
стратегічної політики держави є розвиток та регулювання банківської 
системи як одного з головних чинників соціально-економічних перетво-
рень у країні. Водночас глибокі суперечності нинішнього цивілізаційно-
го процесу ставлять особливі вимоги до формування стратегії розвитку 
України. Потрібно відкоригувати загальну спрямованість трансформа-
ції, надати їй сучасних форм, знайти такі шляхи та механізми входження 
у світову економіку, які б дали змогу максимально використати пози-
тивні наслідки глобального розвитку, а також мінімізувати труднощі, 
пов’язані з адаптацією національної економічної системи до закономір-
ностей розвитку світового господарства.

Упродовж останніх років в Україні досить активно відбувається 
процес гармонізації національних стандартів освіти з міжнародними, 

р р у рособливо в контексті європейської інтеграції та сучасних викликів і ре-
алій функціонування ЗВО України. Це стосується як освітньо-наукової 
сфери загалом, так і зростаючих теоретичних та практичних потреб 
забезпечення всіх спеціальностей, у тому числі фінансово-економічних, 
у формуванні цілісного уявлення трансформаційних змін в економіці 
України та її суспільному житті. При підготовці другого видання під-
ручника, згідно з удосконаленням навчальної програми дисципліни 
“Банківська система”, були внесені зміни в структуру підручника.

Однією із вагомих ініціатив Міністерства освіти і науки України у 
підготовці фахівців за спеціальністю 072 – “Фінанси, банківська справа, 
страхування та фондовий ринок” є безперервне уточнення переліку страхування та фондовий ринок” є безперервне уточнення переліку 
нормативної частини дисциплін для навчального плану на освітньо-ква-
ліфікаційному ступені “бакалавр” і “магістр”. Зокрема, для бакалаврів 
у перелік нормативних уведено такі дисципліни: “Грошово-кредитні 
системи країн світу”, “Податкова система”, “Фондовий ринок, біржова 
та депозитарна діяльність”, “Банківська система”, “Бюджетна система”, 
“Міжнародні валютно-кредитні відносини та віртуальні активи” тощо. 
Це й зрозуміло, адже фінансово-кредитна сфера відіграє головну роль 
у забезпеченні соціально-економічного розвитку країни.
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Розвиток банківської системи є одним із пріоритетних напрямів 
реформування української економіки, вагомим чинником вирішення 
нагальних соціально-економічних проблем держави, розвитку фінан-
сового ринку, зростання інвестиційної активності суб’єктів господарю-
вання і добробуту громадян. Як відомо, в умовах сучасної економіки 
перемагають ті учасники ринку, які забезпечують правильне управління 
рухом фінансових ресурсів і капіталів, що є в їхньому розпорядженні, та 
пошук додаткових резервів їхнього зростання. Щоб організувати ефек-
тивне управління, необхідно добре знати теорію й практику банківської 
справи (банківництва). Тобто розвиток ринкових відносин в Україні 
неможливо уявити без активної участі висококваліфікованих фахівців 
у сфері фінансів, банківської справи, страхування та фондового ринку, 
які мають глибокі теоретичні знання та добротну практичну підготовку. 

“Банківська система” – синтетична дисципліна, яка поєднує різні 
аспекти таких дисциплін, як: “Економічна теорія”, “Гроші і кредит”, 
“Фінанси”, “Фінанси підприємств”, “Фінансовий і управлінський облік”, “Фінанси”, “Фінанси підприємств”, “Фінансовий і управлінський облік”, 
“Статистика”, “Економіка підприємств”, “Менеджмент”, “Страхування”, 
“Фондовий ринок”, “Біржова та депозитарна діяльність”, “Економічний 
аналіз”, “Інвестування” тощо. Цей навчальний курс посідає важливе 
місце серед інших дисциплін та потребує новітнього навчально-мето-
дичного забезпечення.

Метою підготовленого підручника є розкриття теорії, методології, 
практичного інструментарію ведення банківської діяльності у комп-
лексному взаємозв’язку з позицій забезпечення сталого економічного лексному взаємозв’язку з позицій забезпечення сталого економічного 
розвитку економіки. 

У оновленому підручнику викладені матеріали дають можливість 
студентам ознайомитися з розвитком фінансової науки, а також з осо-
бливостями функціонування банківської системи та засвоїти програму бливостями функціонування банківської системи та засвоїти програму 
цієї дисципліни, з урахуванням причинно-наслідкових змін, що відбу-
ваються в економіці України. Підручник містить 14 тем, які висвітлено у 
трьох розділах. Матеріал наведено з урахуванням найновіших надбань
світової та вітчизняної науки і практики у відповідній сфері, а також 
запропоновано навчальну та наукову літературу з цієї проблематики. 
Під час написання підручника використовували наукові напрацювання 
авторського колективу, матеріали для проведення лекцій, різноманітні 
фахові літературні джерела, законодавчі й нормативні документи, що 
регулюють фінансово-кредитну діяльність в Україні та світі. 

Структура підручника зумовлена системним підходом до вивчення 
проблем банківського сектору. Перша частина присвячена теоретич-



9Вступ

ним основам функціонування банківської системи, які викладено з по-
зицій ресурсних та інституційних чинників діяльності банків. Її зміст 
збагачено аналізом історичних етапів розвитку поглядів на економічну 
природу та суспільну роль банківської системи. Висвітлено роль і місце 
банків у системі державних фінансів з погляду організації грошових та 
бюджетних відносин у національній економіці.

У другій частині банки розглянуто як невід’ємні інститути сучасного 
ринкового середовища. Розкрито системоутворювальні взаємозв’язки 
банківських установ, а саме: названо особливості діяльності банків як банківських установ, а саме: названо особливості діяльності банків як 
учасників асоціацій, картелів і трестів, проаналізовано взаємодію банків 
з іншими професійними учасниками фінансового ринку. Охарактери-
зовано особливості та подано тенденції розвитку платіжних систем за 
умов поширення новітніх інформаційних технологій. Звернуто увагу 
на глобальний характер сучасної банківської системи та оцінено вплив 
цього феномена на економіку України. 

У третій частині конкретизовано інструменти та методи діяльності 
банків. Проаналізовано широкий спектр актуальних банківських про-
дуктів і послуг. Висвітлено ризик-менеджмент діяльності банків як клю-дуктів і послуг. Висвітлено ризик-менеджмент діяльності банків як клю-
чову підсистему управління їхньою діяльністю. Розглянуто принципи 
реагування на критичні загрози безпеці банківських установ. Зазначено 
роль інституту фінансового моніторингу як чинника посилення регу-
ляторних функцій банків у системі сучасних суспільних відносин.

Сформована структура підручника дає змогу охопити найактуаль-
ніші проблеми банківської системи та забезпечує логічну послідовність 
їхнього розкриття в навчальному процесі. Акцентовано увагу на ме-їхнього розкриття в навчальному процесі. Акцентовано увагу на ме-
тодологічних підходах до усестороннього аналізу й оцінки чинників 
зовнішнього та внутрішнього середовища і формування комплексної 
стратегії як основи ефективного функціонування банківської системи. 
Водночас достатньо кваліфіковані фахівці можуть ознайомитись з окре-
мими частинами підручника без прочитання попередніх параграфів.

До кожного розділу підручника подано перелік тестових завдань, 
запитання для самоконтролю, які допоможуть глибше засвоїти матеріал. 

ру у ф уРобота з підручником буде ефективною в поєднанні з уважним і осмис-
леним вивченням відповідних законодавчих і нормативно-правових 
документів, навчально-методичної та періодичної літератури.

Книга стане в пригоді студентам не лише фінансово-економічного 
профілю, а й інших спеціальностей, магістрам, аспірантам, широкому 

у у рчитацькому загалу, який цікавиться проблематикою банківського сек-
тору у трансформаційній економічній системі Україні.
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Структура підручника така:

Частини Розділи Автори

Частина І
Основи 
функціонування
банківської системи

Розділ 1. Економічні та інституційні основи 
банківської системи України

М. Крупка, 
Н. Пайтра

Розділ 2. Еволюція поглядів на економічну роль 
банківництва

М. Мрочко,
К. Ільїна

Розділ 3. Центральний банк в економічній 
системі держави

М. Крупка, 
Є. Андрущак

Розділ 4. Банківська система у казначейському 
обслуговуванні бюджетних коштів в Україні

І. Приймак, 
В. Кміть

Частина ІІ
Банківські установи 
у ринковому сере-
довищі

Розділ 5. Основи організації діяльності банків в 
Україні Н. Пайтра

Розділ 6. Діяльність банківських груп, асоціа-
цій, картелів, трестів

Н. Пайтра,
І. Барилюк

Розділ 7. Взаємодія банків з іншими професій-
ними учасниками фінансового ринку О. Микуляк

Розділ 8. Платіжний ринок України Б. Вишивана
Розділ 9. Банківські установи на валютному 
ринку

Н. Жмурко,
В. Бодаковський

Розділ 10. Розвиток фінтеху в Україні Н. Пайтра

Частина ІІІ
Інструменти та ме-
тоди банківського
впливу на економіч-
ні ресурси та ризики

Розділ 11. Операції банків у ринковій економіці Є. Андрущак
Розділ 12. Ризик-менеджмент банківської діяль-
ності

Н. Пайтра, 
Ю. Кудляк

Розділ 13. Управління фінансовою безпекою 
банківських установ Л. Яструбецька

Розділ 14. Роль інституту фінансового моніто-
рингу у трансформації соціально-економічних
функцій сучасної банківської системи

О. Підхомний, 
О. Глущенко

Автори висловлюють глибоку подяку рецензентам – професорам 
О. Колодізєву, В. Корнєєву та П. Нікіфорову, а також співробітникам 
кафедри фінансів, грошового обігу і кредиту Львівського національ-
ного університету імені Івана Франка за допомогу в підготовці цього 
підручника. Усі побажання та зауваження просимо надсилати за елект-
ронною адресою: fi nance_franko@ukr.net або 79008, м. Львів, проспект 
Свободи, 18, економічний факультет, кафедра фінансів, грошового обі-
гу і кредиту.

,
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